

国开行注资方案尚无定论

□本报记者 但有为

国家开发银行(简称“国开行”)的改革注定好事多磨。尽管年初的全国金融工作会议明确国开行将全面推行商业化运作,但该行总会计师刘大为近日表示,目前国开行的改革注资方案仍在研究之中,尚没有一个明确的定论。

但是他同时也表示,国开行的改革注资可能有很多程序类似于四大银行的股份制改造。

分析人士称,这意味着国家将按照工、中、建行股改的模式,帮助国开行剥离不良资产,并向其一次性注资。

根据最新年报,截至2006年年底,国开行资本充足率已经下降至8.05%,按照近三年的下降速度,如果再不补充资本金,今年底国开行资本充足率毫无疑问将低于8%。

由于全国金融工作会议已经明确国开行今后将以中长期业务为主,全国政协委员、国开行监事会主席朱元樑认为,参考国际上办理中长期信贷业务机构的资本充足率水平,15%是一个比较合适的水平。

招商银行今年计划新建近百家分支行网点

银行“排队难”一直是客户头疼的问题,同时也对银行的服务造成一定的影响。针对当前普遍存在的客户排队问题,招行拟通过加大物理网点投入、加快自助设备建设、大力推广远程银行、不断优化业务流程等措施,提高客户服务能力和效率,减少客户排队等候时间,提升客户的服务体验。

招行近日表示,该行今年将进一步加大发展力度,全年计划新建近百家分支行网点,在网点布局上,主要是在经济发达的长三角、珠三角及环渤海经济圈。近年来,随着业务的快速发展,招行的物理网点投入力度空前加大,近三年新建的分支行网点138家,占全部网点数的近30%。与此同时,在网点布局时优先满足,撇弃业务量小的支行,增加业务量大、人口密集、金融需求旺盛的区域网点密度。

同时,招行今年还将建近200家离行式自助银行,提高客户服务能力。近年来,招行投入巨资,加快自助银行的建设,近三年共建离行式自助银行网点339家,占全部离行式自助银行的70%。自助银行的建设有效缓解了柜面的压力,大大提高了对客户服务的能力,去年自助银行交易笔数达10800万笔,相当于现有网点数量扩张了1.6倍。

招行银行还表示,将积极推动网上银行、电话银行等远程银行的发展,并进一步推进分区服务。(王丽娜)



国家开发银行大厦 徐汇 资料图

完善的可能,但改革在年底之前

推出基本上没有问题。

据了解,为了摸清国开行的“家底”,国家审计署已经将国开行列入了今年的金融审计计划,预计审计工作将在下半年展开。

黄金周银行卡消费“井喷”

□本报记者 邹靓

银行卡消费在“黄金周”出现井喷效应,似乎已经成为一种必然。银联专家指出,这一方面得益于中国银联和各家商业银行对银行卡受理环境的投入和推广,另一方面,持卡消费也越来越多的形成一种消费习惯。

中国银联方面的数据显示,刚刚过去的“五一”黄金周里,国内银行卡跨行刷卡消费总笔数达8284万笔,交易金额达461.9亿元,较去年同期分别增长31.4%和59.8%,交易成功率均稳定在98%以上。

截至2006年底,我国银行

其中,5月1日当天的国内银行卡跨行交易量达到了86.6亿元,创出黄金周单日刷卡纪录新高。港澳及境外地区银行卡交易笔数达36.1万笔,总金额达11.1亿元人民币,交易笔数和总金额较去年同期分别增长125.6%和79%。

今年4月,中国人民银行发布的《中国支付体系发展报告》显示,银行卡已经成为我国个人使用最广泛的非现金支付工具,消费者的持卡消费习惯初步形成,具有中国特色的银行卡支付体系初步建立。

截至2006年底,我国银行

卡发卡量达11.3亿张,银行卡支付的消费交易额达1.89万亿元。剔除批发性的大宗交易和房地产交易,银行卡支付的消费交易额占全国社会消费品零售总额的比重达到17%,其中,北京、上海、广州、深圳等大城市这一比例达到了30%,已接近发达国家30~50%的水平。

对此银联人士表示,随着

中国银联银行卡跨行交易的日益完善,持卡人使用银行卡的热情逐渐高涨。中国银联在节前推出的刷卡优惠活动,及对银联品牌的推广也促进了电子支付这一消费方式的普及。



长假金融消费保持上涨

□本报记者 夏峰

在刚刚过去的“五一”黄金周中,金融消费延续了长假的增长势头。记者从部分沪上银行了解到,POS机交易、ATM取款等各项业务,同比均有不同幅度的增长。

工商银行上海分行最新统计数据显示,该行在长假期间

的POS机共完成交易75万笔,交易金额超过10亿元;ATM机完成交易超过400万笔,交易金额逾26亿元;CDM机完成交易超过23万笔,交易金额超2亿元,均创下了历史新高。

此外,黄金投资产品也受到了客户的欢迎。5月1日到7日,工行“金行家”美元纸黄金交易额接近1000盎司,人民币

纸黄金交易近千笔,交易额超100公斤。

据农业银行上海市分行统计,该行长假期间的ATM机取款106万笔,取款金额9.17亿元,分别比去年同期增加6%和22%;POS消费创出新高,七天共计刷卡21万笔,金额超过3亿元,消费量比去年同期增加25%。

农行有关人士还向记者表

示,长假期间,更多的市民选择在家轻松理财。据悉,上海农行95599在线银行长假七天,实现个人卡卡转账、卡内活期定期转账等共计3700余笔,金额达4056万元;查询余额、明细等业务超过26万笔;越来越多的市民选择利用电子银行进行业务咨询、挂失、代缴费、充值、购买福利彩票等衍生业务。

一石二鸟 邮储牵手国寿发力农村保险

□本报记者 谢晓冬

代销国寿保险产品两年之后,刚刚正式晋身为银行的邮储再度深与前者的合作,联袂发力农村保险市场。据知情人士透露,双方近日签署了2007年的合作计划书。其中,除了邮储代销国寿保险产品规模进一步增加外,双方更是把农村保险市场确定为今年业务合作的首要重点。

据悉,双方将为此成立联合工作小组,开发专门针对农村保险市场的专属产品,并由中国邮政开展独家的销售代理。“特别是可定位与农村小额信贷业务相配套的小额保险产品。”上

述人士表示。

中国邮政集团公司一位人士介绍,小额信贷是邮储已向监管机构申请,下一步即将重点开展的业务之一。与该行已获从事的小额质押贷款相比,前者对于风险管理能力的要求更高,贷款管理的难度更大。从各地商业银行已开展的小额信贷实践来看,总体上并不理想。业内专家普遍认为,推动小额信贷的有力配套措施之一就是发展农业保险,降低商业银行开展此类业务的风险。

上述中邮集团人士表示,正因如此,使改组初期即被银监会定为服务于三农的零售银行的邮储对即将开展的小额信贷顾虑

颇多。数量众多的营业网点尤其是农村网点,即使邮储具备迅速成为一个优秀零售银行的本钱,也使其在小额贷款等资产类业务开展后面临背负大量不良资产的可能。“关键是管住风险。”

知情人士透露,介入农业保险的开发,正是邮储配合下一步推出小额信贷,降低贷款风险的重要措之一。据悉,双方联合成立的工作小组,将对农村客户的地域差异、消费偏好和潜在需求进行系统调研,并在此基础上,结合邮政金融业务范围和特点,设计与农村小额信贷业务相配套的小额保险产品。

不过,分析人士称,强势介

入农业保险对于邮储或许另有深意。上月24日,中国保监会主席吴定富对外透露,中邮集团拟与旗下子公司共同发起成立一家保险公司。如获批准成立,该公司将借鉴日本小额保险的运作模式,开展保险业务。

专家认为,考虑到邮政2/3以上的营业网点都在农村,以及政府对于农村金融市场的日趋重视,这家邮政集团旗下的保险公司势必将会主打“农村路线”,并与邮储一样,走小额销售模式。

届时,银行与保险公司的双拳出击,势必将会使邮政系下的金融机构在农村地区的金融市场占据主动。而此番邮储介入

产品设计,显然有为日后介入混业经营,开办保险业务铺路的味道。

一项数字可以说明邮储这张网络对于销售保险的作用:去年通过邮储投保的客户近2500万户,占到整个银行保险市场的五分之一。保监会发布的今年一季度保险中介市场报告则显示,截至3月底,保险兼业代理机构中,邮政类占比达到了13.84%,仅次于银行类。

今年3月,国寿刚刚为农民量身打造推出了“服务新农村建设第一险”的新简身险。而在此前,该公司更是在一些地区推出了小额贷款人身意外伤害险。

关于2005年记帐式(十二期)国债付息有关事宜的通知

各结算参与人:

根据《财政部关于2007年记帐式国债及储蓄国债(电子式)还本付息工作有关事宜的通知》(财库[2007]4号),我公司将从2007年5月15日起代理兑付2005年记帐式(十二期)国债(以下简称本期国债)第2年第1期利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:

一、本期国债挂牌名称为“05国债(12)”,交易代码为“010512”,付息代码为“010512”,期限15年,年利率为3.65%,每半年付息一次。

二、本期国债付息的债权登记日为5月14日,凡于当日闭市后仍持有本期国债的投资者,为本期利息的最终所有者。

本期利息支付日为5月15日,每百元面值的利息为1.825元。

三、我公司在确认代理付息资金到账后,于5月14日进行兑息资金清算,并于次一工作日将兑息资金划付至相关结算参与人在我公司的交收账户内,由相关结算参与人负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定交易的投资者,我公司将在其办妥指定交易后,通过结算参与人兑付本次利息。

特此通知。

中国证券登记结算有限责任公司上海分公司

二〇〇七年四月二十七日

关于2005年记帐式(四期)国债付息有关事宜的通知

各结算参与人:

根据《财政部关于2007年记帐式国债及储蓄国债(电子式)还本付息工作有关事宜的通知》(财库[2007]4号),我公司将从2007年5月15日起代理兑付2005年记帐式(四期)国债(以下简称本期国债)第2年第2期利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:

一、本期国债挂牌名称为“05国债(4)”,交易代码为“010504”,付息代码为“010504”,期限20年,年利率为4.11%,每半年付息一次。

二、本期国债付息的债权登记日为5月14日,凡于当日闭市后仍持有本期国债的投资者,为本期利息的最终所有者。

本期利息支付日为5月15日,每百元面值的利息为2.055元。

三、我公司在确认代理付息资金到账后,于5月14日进行兑息资金清算,并于次一工作日将兑息资金划付至相关结算参与人在我公司的交收账户内,由相关结算参与人负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定交易的投资者,我公司将在其办妥指定交易后,通过结算参与人兑付本次利息。

特此通知。

中国证券登记结算有限责任公司上海分公司

二〇〇七年四月二十七日

浙江舟山:一信贷员三年骗贷460万元无人知晓

□据新华社电

浙江省舟山市一名信贷员以冒用客户资料、伪造相应抵押手续等手段,从2004年开始先后30余次在舟山市定海城郊信用社骗取贷款资金460万元。直至今年3月这名信贷员突然失踪,这一案件才得以浮出水面。

2007年3月初,信用社根据上级要求对全社的贷款业务进行全面清理。3月14日,信用社领导打电话给傅某,让他两天内整理出自己手头的所有资料交给清理组。傅某明白,离东窗事发不远了,于是他开始策划外逃事宜。

案件发生后,警方迅速成立专案组展开缉捕。十多天后,傅某在江苏被警方抓获。舟山市定海区人民检察院日前以涉嫌职务侵占罪、挪用资金罪依法作出逮捕决定。

经初步调查,今年39岁的傅某早在2004年就利用客户

资料,伪造房产证、结婚证等资料,用假签名,在信用社骗贷20万元。几个月后,傅某发现自己骗贷的事根本无人知晓,便一发不可收拾,并将陆续骗贷得到的大量资金投入股市。在短短三年的时间里,傅某用三个账户炒股总共亏损401万元。

今年3月,舟山市定海城郊农村信用社营业部信贷员傅某突然失踪。警方随后对其进行核查,发现他利用职务便利,三年来共非法套取贷款资金达640万元。

报告指出,去年全球金融业的市值增长了26%,其中新兴市场占到了新增总市值的29%。该公司还预计,2007年全球金融业市值将增长4%~19%,而中国肯定会超过19%。

奥纬报告称,2006年全球金融业增长主要是源于强劲的营收增长、稳定的利润率带来的高额收入、得当的成本控制。

奥纬:中国金融业市值今年增两成

□本报记者 夏峰

和强劲的银行信贷。同时,低损失的银行信贷得益于强有力的宏观经济环境,无大的天然灾害也大大促进了保险业的发展。此外,市值的增长在很大程度上还得益于本地市场中零售行业以及企业市场细分带来的营收增长。

根据奥纬的预测,新兴市场在未来5年将占到全球金融业市值增长的40%。由于经济增长率一向高于世界2.5%~3.5%的平均水平和富裕家庭数量日益增加,印度和中国,特别是其银行业、私有资金管理和资本市场将成为外国投资者的焦点。

光大银行联手平安推出中小企业年金解决方案

□本报记者 但有为

中国光大银行日前宣布,该行已于近日先后在太原、福州、重庆等地推出旨在为中小企业建立企业年金计划提供便捷、高效的通道和专业化、个性化的“一站式”服务的平安光大阳光人生企业年金计划。

业内人士认为,中国光大银行推出的中小企业年金解决方案,不但有助于切实解决广大中小企业建立企业年金面临的现实问题,也使自身开拓了年金业务新空间,其企业年金业务的社会声望和品牌影响必将得到进一步的投资;并且中小企业具备企业

渣打推一站式电子银行平台

□本报记者 夏峰 袁媛

渣打银行(中国)昨日推出一站式独创电子银行平台——Straight2Bank,该平台面向企业和机构客户。渣打表示,客户只需登录此高度集成的一体化平台,便可享受现金管理、贸易交易及融资和证券服务。

据悉,无缝直接的交易过程,大大提高客户的营运效率,并节省成本。渣打银行现金管理

及贸易部总裁 Karen Fawcett 表示, Straight2Bank 可根据客户对产品复杂程度的需要进行相应扩展,并可灵活调整以适应中小型企业、跨国公司和金融机构的不同需求,为所有客户群、产品和地区业务提供领先的流动资金解决方案。

Straight2Bank 的产品和服务范围包括现金管理、贸易交易及融资,同时提供可靠、稳固的信息结构,为客户保持有效、合规的信息控制管理。